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Slovesný rod 
 

= vyjadřuje, zda činnost vykonává podmět nebo někdo jiný 
 
ROD ČINNÝ 

o vyjadřuje, co činí podmět 
 

Karel píše dopis.  podmět = Karel; kdo píše dopis? Karel (= podmět) 
 
ROD TRPNÝ 

o vyjadřuje, co činí někdo jiný než podmět 
 

Žák byl chválen učitelem.  podmět = žák; kdo chválí? učitel (= předmět) 
 
Tvary slovesného rodu 
Složený tvar 

o tvar slovesa být (bývat) + příčestí trpné 
byl chválen, je chválen, bude chválen, byl by chválen, býval chválen  

 

Zvratné sloveso 
o tvar 3. osoby, rodu činného + zvratné „se“ 

 vysílá se, vysílalo se, bude se vysílat 
 
 

Slovesný vid 
 

= vypovídá o průběhu slovesného děje 
 

VID DOKONAVÝ VID NEDOKONAVÝ 
vyjadřuje děj, který je ohraničený 

 dosažení výsledku děje 
vyjadřuje děj, který probíhá  

 děj je neohraničený 
 
Jak rozeznat vid dokonavý a nedokonavý? 
 

Budoucí čas 
jednoduchý slovesný tvar 
  dát  dám 
  zazpívat  zazpívám 
  hodit  hodím 
 

složený slovesný tvar 
  dávat  budu dávat 
  zpívat  budu zpívat 
  házet  budu házet 

Přítomný čas 
netvoří tvoří 

 dávat  
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Slovesný rod 
 

= vyjadřuje, zda ………………………………………………………………. 
 
ROD …………………… 

o vyjadřuje, co………….………….. 
 

Karel píše dopis.  podmět = Karel; kdo píše dopis? Karel (= podmět) 
 
ROD …………………… 

o vyjadřuje, co………………………. 
 

Žák byl chválen učitelem.  podmět = žák; kdo chválí? učitel (= předmět) 
 
Tvary slovesného rodu 
Složený tvar 

o tvar slovesa ……………………….. 
byl chválen, je chválen, bude chválen, byl by chválen, býval chválen  

 

Zvratné sloveso 
o tvar …………………………………. 

 vysílá se, vysílalo se, bude se vysílat 
 
 

Slovesný vid 
 

= vypovídá o průběhu slovesného děje 
 

VID ………………………… VID …………………………… 
vyjadřuje děj, který je …………….. 

 dosažení výsledku děje 
vyjadřuje děj, který probíhá  

 děj je ……………… 
 
Jak rozeznat vid dokonavý a nedokonavý? 
 

Budoucí čas 
jednoduchý slovesný tvar 
  dát           …………..  
  zazpívat   …………..  
  hodit         ………….. 
 

složený slovesný tvar 
  dávat    …………..  
  zpívat   …………..  
  házet    …………..  

Přítomný čas 
netvoří tvoří 

 dávat  


